
 

 

 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
                

Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 2026 

Αναφορά 

 

ΠΡΟΣ: 

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

ΘΕΜΑ: 

Κατάργηση εισοδηματικών κριτηρίων για τη δωρεάν μετακίνηση των ατόμων με 

αναπηρία και χρόνιες/σπάνιες παθήσεις με τα αστικά Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

Καταθέτω ως αναφορά την επισυναπτόμενη επιστολή της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων 

με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), με την οποία τίθεται υπόψη σοβαρό ζήτημα άνισης μεταχείρισης εις 

βάρος των ατόμων με αναπηρία ή/και χρόνιες και σπάνιες παθήσεις, σε σχέση με το δικαίωμα 

της δωρεάν μετακίνησης με τα αστικά Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην επιστολή, η υφιστάμενη εφαρμογή του μέτρου 

διαφοροποιείται μεταξύ των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με αποτέλεσμα άτομα με 

αναπηρία να στερούνται, στην πράξη, του δικαιώματος δωρεάν μετακίνησης εκτός του τόπου 

κατοικίας τους, λόγω της εφαρμογής εισοδηματικών κριτηρίων, γεγονός που αντίκειται στην 

αρχή της ισότητας και στις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας που απορρέουν από τη Σύμβαση 

του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, η οποία έχει κυρωθεί με τον Ν. 

4074/2012. 

Με την παρούσα αναφορά ζητείται η εξέταση του θέματος και η ανάληψη των αναγκαίων 

νομοθετικών και διοικητικών πρωτοβουλιών, προκειμένου να καταργηθούν τα εισοδηματικά 

κριτήρια και να διασφαλιστεί η καθολική και ισότιμη άσκηση του δικαιώματος δωρεάν 

μετακίνησης των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες/σπάνιες παθήσεις με τα αστικά Μέσα 

Μαζικής Μεταφοράς σε ολόκληρη τη χώρα. 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να με ενημερώσουν για τις ενέργειές τους. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1309

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/2/2026



Ο αναφέρων Βουλευτής 

 

Παππάς Πέτρος 

 

 

 



 

 

Πληροφορίες: Ειρήνη Τσαλουχίδου 

Εξαιρετικά Επείγον 

Αθήνα:  29.01.2026 

Αρ. Πρωτ.:  117 

ΠΡΟΣ:   κα Δόμνα Μιχαηλίδου, Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας 

 κ. Κυριάκο Πιερρακάκη, Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών 

ΚΟΙΝ: «Πίνακας Αποδεκτών» 

ΘΕΜΑ: «Ζητείται η κατάργηση των εισοδηματικών κριτηρίων για την 
δωρεάν μετακίνηση με τα αστικά ΜΜΜ για τα άτομα με αναπηρία 
& χρόνιες/σπάνιες παθήσεις» 

 

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, 

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), όπως γνωρίζετε, αποτελεί 

την τριτοβάθμια Οργάνωση των ατόμων με αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και των 

οικογενειών τους στη χώρα και αναγνωρισμένο Κοινωνικό Εταίρο της ελληνικής 

Πολιτείας σε ζητήματα αναπηρίας.  

Κύρια αποστολή της είναι η καταπολέμηση των διακρίσεων σε βάρος των ατόμων με 

αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και των οικογενειών τους και η προώθηση, προστασία και 

απόλαυση των ανθρωπίνων και συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων τους. 

Ιδίως όσον αφορά στα ανθρώπινα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, αυτά 

κατοχυρώνονται με τη Σύμβαση του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, που η χώρα μας μαζί με το Προαιρετικό της 

Πρωτόκολλο επικύρωσε με τον Ν. 4074/2012. 

Στο πλαίσιο των δράσεων της, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) 

λειτουργεί την Υπηρεσία «Διεκδικούμε Μαζί» παρέχοντας καθημερινά πληροφορίες, 
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υποστήριξη και ενδυνάμωση, συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού εξατομικευμένης 

παρέμβασης από κοινού με τον κάθε ενδιαφερόμενο.  

Σε συνέχεια των υπ’ αρ. πρ. 30/12-1-2026, 32/13-1-2026 & 71/22-1-2026 επιστολών 

μας σχετικά με τα ζητήματα που υπάρχουν με την κάρτα αναπηρίας, θα θέλαμε να σας 

ενημερώσουμε ότι καθημερινά γινόμαστε αποδέκτες διαμαρτυριών σχετικά με την 

εφαρμογή του δικαιώματος της δωρεάν μετακίνησης με τα αστικά Μέσα Μαζικής 

Μεταφοράς.  

Πιο συγκεκριμένα, η δωρεάν μετακίνηση με τα αστικά ΜΜΜ για την Π.Ε. Αττικής και για 

την Π.Ε. Θεσσαλονίκης πραγματοποιείται με την πλαστική κάρτα αναπηρίας ενώ για τις 

λοιπές Π.Ε. της χώρας, απαιτείται το δελτίο μετακίνησης και δεν γίνεται αποδεκτή η 

πλαστική κάρτα αναπηρίας. Συνεπώς, άτομα με αναπηρία ή/και χρόνιες/σπάνιες 

παθήσεις που διαθέτουν το δελτίο μετακίνησης με τα αστικά ΜΜΜ και ταυτόχρονα είναι 

κάτοχοι της πλαστικής κάρτας αναπηρίας, έχουν εξασφαλισμένο το δικαίωμα της 

δωρεάν μετακίνησης με τα αστικά ΜΜΜ σε όλη τη χώρα. Αντιθέτως, οι κάτοικοι των Π.Ε. 

Αττικής και Θεσσαλονίκης οι οποίοι δεν έχουν το δικαίωμα έκδοσης δελτίου μετακίνησης 

για τα αστικά ΜΜΜ, δεν έχουν το δικαίωμα της δωρεάν μετακίνησης με τα αστικά ΜΜΜ 

πλην των προαναφερθεισών δύο Π.Ε. κάτι το οποίο αποτελεί διάκριση μεταξύ των 

ατόμων με αναπηρία ή/και χρόνιες/σπάνιες παθήσεις. 

Κατόπιν διερεύνησης, έχουμε ενημερωθεί ότι η πλαστική κάρτα αναπηρίας δε μπορεί να 

γίνει αποδεκτή από τα Αστικά ΚΤΕΛ των λοιπών Π.Ε. εκτός της Αττικής και της Θες/νίκης 

δεδομένου ότι μέσω της πλαστικής κάρτας αναπηρίας, δεν είναι εφικτός ο έλεγχος των 

εισοδηματικών κριτηρίων που προβλέπονται για τη δωρεάν μετακίνηση με αστικά ΜΜΜ.  

Κύροι Υπουργοί, 

Με τα βάση τα παραπάνω, είναι επιβεβλημένη η κατάργηση των εισοδηματικών 

κριτηρίων για το δικαίωμα της δωρεάν μετακίνησης με τα αστικά ΜΜΜ για τα άτομα με 

αναπηρία ή/και χρόνιες/σπάνιες παθήσεις και η επίδειξη της πλαστικής κάρτας 

αναπηρίας ως μέσο απόδειξης για την παροχή της δωρεάν μετακίνησης.  

Πιστεύοντας πως θα κατανοήσετε τη σοβαρότητα του εν λόγω θέματος, ευελπιστούμε 

στην άμεση και θετική ανταπόκρισή σας στο ως αίτημά μας και στην ενημέρωση της 

Συνομοσπονδίας για την εξέλιξη αυτού. 

https://www.esamea.gr/el/article/sxetika-me-to-help-desk-ths-kartas-anaphrias
https://www.esamea.gr/el/article/symplhrwmatikh-epistolh-sxetika-me-ta-zhthmata-ths-kartas-anaphrias
https://www.esamea.gr/el/article/zhteitai-orismos-synanthshs-sxetika-me-ta-sobara-zhthmata-poy-exoyn-prokypsei-me-thn-karta-anaphrias
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Εν αναμονή της άμεσης ανταπόκρισής σας, σάς ευχαριστούμε θερμά εκ των προτέρων. 

 

 

Με εκτίμηση 

Ο Πρόεδρος 

 
Ι. Βαρδακαστάνης 

Ο Γεν. Γραμματέας  

 

Β. Κούτσιανος 

 

Πίνακας Αποδεκτών: 

- κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, Πρωθυπουργό της Χώρας  

- κ. Χρήστο – Γεώργιο Σκέρτσο, Υπουργό Επικρατείας 

- Υπουργικό Συμβούλιο 

- κ. Κωνσταντίνο Μεγαρίτη, Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας  

- Μέλη Ελληνικού Κοινοβουλίου 

- Οργανώσεις - Μέλη Ε.Σ.Α.μεΑ. 

 

 

Προσβάσιμο αρχείο Microsoft Word (*.docx) 

Το παρόν αρχείο ελέγχθηκε με το εργαλείο Microsoft Accessibility 

Checker και δε βρέθηκαν θέματα προσβασιμότητας. Τα άτομα με 

αναπηρία δε θα αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην ανάγνωσή του. 

 




